

红色基因在工行代代传承 雷锋精神永放光芒

以雷锋之名 续写雷锋存折援建雷锋小学

历史记忆

工行抚顺雷锋支行，曾经的七百储蓄所，雷锋在这里存下了他的最后100元存款，这里也因此被命名为全国第一家雷锋储蓄所，后升格为支行。



雷锋留下的存单。

资料图片



资料图片

人物语录

雷锋的《入党转正申请书》：“我把钱寄去了，心里也就快活了。”

让雷锋精神在571个工行驿站闪光

如今，“雷锋存折”仍然在源源不断地汇聚着爱心。而依托于“雷锋存折”的精神感召，工行辽宁省分行将“做雷锋精神的传承人”当成了自身使命。

2021年，工商银行总行发起“工行驿站”品牌建设，以普惠公益为定位，共享营业网点服务区，为户外劳动者提供歇脚、补水、充电、上网等暖心服务。

全省571个营业网点，犹如571个角，在辽宁大地奏响学雷锋志愿服务的冲锋号。571个工行驿站，犹如571个暖心港湾，任它酷暑炎寒，附近永远有一扇门为环卫工人、快递小哥等各行各业的户外劳动者敞开。

基础完善的惠民服务设施，开放共享的服务区域，571家营业网点，着眼于群众身边的一桩桩“小事”，却也一枝一叶地构筑着国有银行兼济社会的民生“大任”。志愿服务、全行惠民，辽宁工行在全省范围内将为人民服务的半径再次延伸，再一次让雷锋精神的温暖和明媚，在辽宁这片热土上真诚传递，再一次让雷锋精神在做人民满意的银行的行动中，焕发时代的光芒。

目前全省555家营业网点已经实现标准设施配置，围绕共享便民、公益为民、宣教亲民、扶贫惠民、融合利民等领域达成志愿服务1592项。在多维联动、立体协同的架构中，辽宁工行不仅是积极履行社会职责的国有银行，更在全面推进“工行驿站”的内涵深化与品牌打造中，努力争做有温度、有感情的公益惠民服务中心。

雷锋总是让别人先办

1960年5月，雷锋来到工行抚顺花七百储蓄所（雷锋支行前身），当时接待他的正是储蓄员王玉珍。当时王玉珍正在给两位储户办理存款，见有解放军进来她只对他点点头，并说：“同志，请您先等一下。”令王玉珍印象深刻的是，这位解放军战士说话有着浓重的南方口音，他看见王玉珍很忙，便客气地回答说：“不急，不急。”等忙完前两位储户的业务，王玉珍才接待了这位解放军战士。

“雷锋最开始来的时候，我们觉得他很奇怪，因为他总是让别人先办。”王玉珍说，雷锋很客气，非常谦让，在柜台排队的时候总是让别人先办。王玉珍说，当时储蓄所的柜台很少，排队的人却不少。雷锋每次来，总是要等好久。

有一次正赶上当地钢厂开完工资，储户比平时多，王玉珍当时正低头工作，只听一位储户说：“你办吧，你办吧。”王玉珍抬头一看，雷锋同志已从排中走了出去，退到最后面，王玉珍说：“解放军同志优先，请雷锋同志这边来。”雷锋对王玉珍摆了摆手：“还是请这位老师傅先办吧！”雷锋处处为他人着想，把方便让给别人，给储蓄所的同事都留下深刻印象。

“当时就是感觉这个小战士人很好，很懂礼貌，但我们不知道他叫什么。”久而久之，王玉珍发现这个个子不高的战士总是如此，聊起天来，才知道他叫雷锋。后来，见到雷锋来办储蓄，储蓄所里的人总会热情地打招呼：“来啦，雷锋！”

一下捐出了几乎全部存款

雷锋经常来储蓄所把节省下的津贴存起来，每次都是存5元钱。有一天，雷锋又来存5元钱，由于外面没有储户，大家给他办完了存款，就唠起了家常，问他是什么地方人，家里还有什么人。雷锋说：“我是湖南人，父母都不在了。”

看到他的表情，大家感到不该再多问了，于是就转了话题：“你还挺能攒钱呢，一个月部队给多少津贴费？”雷锋说：“每月部队给6元钱，我除了买书、买牙膏，别的也没什么花销，穿的用的部队都给发，这钱也就用不着了，存在这里，支援国家建设也能发挥点作用。”



资料图片

省工行走进雷锋小学。



王玉珍(左1)为雷锋办理存款。

雷锋存折续写雷锋精神

雷锋精神永放光芒！工行抚顺雷锋支行于1990年被抚顺市委命名为全国第一家雷锋储蓄所，后升格为支行。也是在这一年，抚顺市从雷锋支行取出雷锋最后100元存款中的1元钱成立学雷锋基金会，雷锋的存款成为基金会的“火种”，燃烧在中国大地上。

2010年，“雷锋储蓄所”和雷锋生前所在部队发起续写“雷锋存折”的活动，当年，“雷锋存折”就以“雷锋”的名义向玉树地震灾区和西南旱区捐款5万元。

2018年，工行辽宁省分行举办雷锋存折续存活动，5天时间，1.7万余名员工筹集130余万元善款，捐建清原满族自治县雷锋小学，让已经扎根于此的雷锋精神，生发出新的枝芽。

半个世纪以来，雷锋支行几代人在继承传播雷锋“火种”，弘扬雷锋精神的同时，创新雷锋精神、丰富雷锋精神内涵，用雷锋精神创新活动形式载体。

工行雷锋支行先后与中国人民解放军雷锋班（雷锋旅）、王杰班两家部队、抚顺市雷锋纪念馆、雷锋小学、雷锋商会等10家雷锋字号单位以及1个街道和1个行政村建立学雷锋共建关系，组织员工成立志愿者服务队，参加望花区政府举办的“雷锋大集”，先后深入街道、社区和企事业单位举办各类理财沙龙百余场，受到社会各界的一致好评。

工商银行辽宁省分行传承与践行着雷锋精神，将“雷锋文化”，塑造为符合企业自身定位和新时代核心价值观的企业文化，从而积极承担起角色赋予的社会责任和价值担当，成为地区高举“雷锋旗帜”、弘扬“雷锋精神”、传播“雷锋文化”的主力军。

辽沈晚报主任记者 李振村

雷锋最后办理的存款业务“是一张定期存款单，存了100元，定期为半年。”一年后，这100元钱早已经到期，但雷锋却猝然离世。

这张存款单的照片也悬挂在银行墙上，它的主人雷锋以他短暂而光辉的一生点亮了一个时代的精神。也为工行留下了炙热的火种和宝贵的精神财富。